ΘΕΜΑ 4 ΧΗΜΕΙΑ ΟΜΟΓΕΝΩΝ 2002

[image: image1.emf]
[image: image2.emf]
[image: image3.emf]
[image: image4.emf]
ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ
[image: image5.emf]
Β) Το διάλυμα του ΝαΟΗ ( Να+  +ΟΗ-

                                     cM     cM       cM
επειδή pH=13 => pOH=14-pH=14-13=1 => [OH-]=0.1M 

άρα cNaOH =0.1M
για να σχηματίσω το διάλυμα Δ3 χρησιμοποιω

100ml Δ1 ΝαΟΗ 0,1Μ  άρα n NaOH=0.1*0.1=0.01mol NaOH
100ml Δ2 CH3COOH 0.1M  άρα n CH3COOH =0.1*0.1=0.01mol

με την ανάμιξη έχομε αντίδραση



CH3COOH  + ΝαΟΗ  ( CH3COOΝα  + Η2Ο

αρχικα mol       0.01              0.01
μεταβολή 
-0,01

-0,01

0,01

τέλος 

0   

0

0

μετά την ανιδραση το διάλυμα περιέχει μόνο 0,01mol CH3COONa
άρα [CH3COOΝα] =0,01/10=0,001Μ


CH3COOΝα  ( CH3COO-    + Να+



0,001Μ
      0,001Μ

	

CH3COO-  +Η2Ο  ( CH3COOΗ   +ΟΗ-

	Αρχική Μ
    0,001

	Μεταβολή Μ          -y


     y                     y

	Ιονική ισορροπία 0,001-χ                        y                     y
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Kb/c<0.01 άρα 0,001-y=0,001
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άρα [ΟΗ-}=y=10-6Μ => pOH=6  => pH=8

γ) z mol HCl σε 1lt Δ3 άρα [CH3COOΝα] =0,001Μ
άρα n CH3COOΝα =0,001*1=0,001mol
επειδή σχηματίζεται  Ρ.Δ πρέπει να υπάρχει στο διάλυμα άρα CH3COOΝα αλλά και CH3COOΗ άρα τα mol HCL είναι λιγότερα του CH3COOΝα

με την προσθήκη HCl έχομε αντίδραση



CH3COOΝα +HCl  (CH3COOH  +H2O
Αρχικά mol           0.001           z
Μεταβολή              - z
  -z

z
z
Τέλος 

     0,001-z          0                   z   

Σχηματίζεται Ρ.Δ με συγκεντρώσεις

 [CH3COOΝα] =(0,001-z)/1=(0,001-z)Μ
[CH3COOH]=z/1=zM
και   pH=pKa  + log(cb/coξ)=5+log(0.001-z)/z  =5  => 
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ΑΠΑΝΤΗΣΗ
α) Για το διάλυμα Δ1 του ΚCN



ΚCN  ( Κ+   +      CN-




0.04M     0.04M   0.04M
το Κ+ δεν ιονίζεται ενώ το CN-  ιονίζεται

	


CN-    +Η2Ο  ( HCN   + OH-

	            Αρχική Μ      0,04

	            Μεταβολή Μ    -χ

     χ             χ

	Ιονική ισορροπία Μ   0,04-χ

     χ             χ
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άρα [ΟΗ-]=χ=2*10-3Μ

β) για το διάλυμα Δ2 της ΝΗ3



ΝΗ3  +  Η2Ο  ( ΝΗ4+  +ΟΗ-

	            Αρχική Μ      c

	            Μεταβολή Μ    -χ

     χ             χ

	Ιονική ισορροπία Μ   c-χ

     χ             χ


Επειδή το διάλυμα Δ2 έχει το ίδιο pH  με το διάλυμα Δ1 έχουν και την ίδια συγκέντρωση ΟΗ-

Άρα [ΟΗ-]=2*10-3Μ=χ
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γ)  αναμιγνύουμε V1 Lt διαλύματος Δ1 ΚCN 0.04M με V3 lt διαλύματος Δ2 HCN  0,2Μ
άρα το νέο διάλυμα περιέχει  
nKCN=c*V=0.04*V1mol KCN    και [KCN]=n/V=0.04*V1/(V1+V3)M
nHCN=c*V=0.2*V3mol HCN    και [HCN]=n/V=0.2*V3/(V1+V3)M
Άρα το διάλυμα είναι ρυθμιστικό

Και επειδή Κα/co<10-2    kai Kb/cb<10-2   ισχύει η εξισωση Henderson
pH=pKa +log(cb/co)
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